

УДК 347

ПОНЯТИЕ И СТРУКТУРА ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

К. И. Черкашина

В статье рассматривается вопрос о понятии и видах женской преступности, при изучении лица, совершившего преступление, автором учитывается на влияние социально-демографических, политических, экономических, идеологических, культурных, национальных и иных факторов. В работе анализируется состояние женской преступности, выявлены ее основные тенденции, обозначены причины и условия в зависимости от сферы их проявления; изложена типологическая характеристика женщины-преступницы. Автором уделено особое внимание структуре женской преступности и выявлены причины преступного поведения женщин, обозначено значение родственных и иных связей с потерпевшими при характеристике женской преступности.

Ключевые слова: женщина-преступница, виктимное поведение, криминологическая проблема, структура преступности.

Понятие женской преступности в глобальном смысле не сильно отличается от общего криминологического определения преступности. Так, например, Карпец И. И. рассматривает понятие преступности с разных сторон, преступность в широком (социально-философском) смысле и преступность в узком (криминологическом) смысле, где под преступностью в широком смысле понимает - свойственное любому обществу негативное явление, обладающей прямой и обратной связью с наиболее существенными происходящими в нем процессами т.е. обусловленное ими и влияющее на них, а под преступностью в узком смысле понимается – совокупность преступлений совершенных за определенное время на определенной территории [1, с. 98]. Помимо этого (автор) полагает что преступность – это социальное явление, поскольку ее порождает социальная жизнь людей, большие и малые конфликты. По мнению автора, преступность зависит от социума и общества, так как для совершения преступления напрямую связано с социальными закономерностями.

Если рассматривать понятие женской преступности, можно использовать подход В. А. Серебряковой, относящей к последней преступность женщин с 18 лет и старше, другими словами взрослых женщин, и трактует её как «составную часть общего явления преступности, которая диалектически взаимо-

действует с другими её частями (преступностью мужчин, несовершеннолетних) и не только зависит от состояния последних, но в свою очередь и сама оказывает на них заметное воздействие» [2, с. 9]. Это свидетельствует о том, что женская преступность находится в созависимости с другими частями преступности.

Как следствие, по справедливому утверждению М. Л. Подолюка, «женская преступность подвержена влиянию общих закономерностей, поскольку она – часть общей преступности» [3, с. 26]. На данный момент женскую преступность в виде качественного своеобразия можно проследить по такому критерию, как структура преступности. «Структура преступности – удельный вес и соотношение различных видов преступлений в общем их числе за определенный период времени на определенной территории» [4, с. 842] другими словами структура преступности определяется путем сравнения определённых видов и групп преступлений от их общего показателя, с учётом уголовно-правовых либо криминологических критериев. Исходя из этого, наиболее часто выделяют такие показатели:

а) соотношение особо тяжких, тяжких, средней тяжести и малозначительных преступлений;

б) соотношение умышленных и неосторожных преступлений;

© Черкашина К. И., 2020.

Черкашина Кристина Игоревна (cherkaschina-kristina2017@yandex.ru), студент IV курса юридического факультета Самарского университета, 443011, Россия, г. Самара, ул. Московское шоссе, 38.

в) соотношение и удельный вес групп преступлений, исходя из дифференциации по главам Особенной части УК РФ;

г) удельный вес и соотношение наиболее распространенных преступлений (преступления против жизни, здоровья, чести и достоинства, а также половой неприкосновенности граждан, хулиганства, автотранспортных преступлений); д) удельный вес рецидивной, профессиональной, групповой преступности;

е) доля преступности несовершеннолетних.

Такое распределение преступности призвано облегчить определение степени общественной опасности, помочь разработать меры воздействия и провести профилактику. При рассмотрении статистических данных женской преступности наглядно видно, что в её структуре на первый план выходят преступления против собственности, исходя из этого можно сделать вывод, что главной является корыстный мотив всех совершенных деяний. Из всех видов преступлений против собственности наиболее широко распространено такое преступление как ст. 160 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее УК РФ) «Присвоение или растрата». Вторым, наиболее распространенным преступлением, по статистике выделяют «Мошенничество» ст. ст. 159–159.6 УК РФ. В прошлые годы данное преступное деяние, совершенное женским полом, по количественным показателям было не слишком велико, однако, в 21 веке мошенничество в структуре женской преступности стало набирать обороты. Распространенность мошенничества среди преступлений, совершенных женщинами, можно объяснить тем, что данное преступление для правонарушителя несет меньший риск и наиболее прибыльно среди преступной деятельности. Анализ судебных решений по уголовным делам в городе Самара за период с 2014 года по 2019 год показал, что удельный вес мошенничества (ст. 159 УК РФ), совершенного женщинами, составляет в среднем 38% среди преступлений против собственности.

Помимо этого наиболее совершаемыми преступлениями можно назвать ст. 157 УК РФ «Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей», рост этого преступления среди женщин, к

сожалению, показывает негативные тенденции: умаление ценности такого института как семья и дети. Вместе с тем, анализ судебной практики по Самарской области за последние пять лет показал, что процент женщин, осужденных за неуплату средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей, не так велик и составляет 10 % от общего числа совершенных женщинами преступлений. Такое поведение женщины приводит ее в последующем к совершению более тяжких преступлений.

Статистика женской преступности последних десятилетий показывает заметные изменения в ее структуре. Исторически сложилось, что кража имущества была самым распространенным преступлением среди женского пола. С течением лет кража как преступное деяние всё ещё остается в списке самой совершаемой преступной деятельности женщин, но уже не в первых строчках. Примерно 67 % краж, совершенных женщинами, связано с обращением личного имущества граждан в незаконное владение, пользование и распоряжение [5]. На сегодняшний день удельный вес совершенных краж в общей структуре уголовно-наказуемых деяний по данным анализа судебных решений по уголовным делам в Октябрьском районном суде г. Самара составляет в среднем 19 %.

Достаточно высокий количественный показатель присутствует и применительно к числу преступлений против жизни и здоровья граждан. Самым опасным преступлением данной категории является убийство (ст. 105 УК РФ) т.е. умышленное причинение смерти другому лицу. В прошлом столетии преступная деятельность женщин в отношении убийств составляла 1 % от общего числа совершенных преступлений, на современном этапе развития общества их удельный вес увеличился на 0,5–1 % [6].

Возможно, причиной увеличения является тот факт, что в современном обществе возникают конфликты между женщинами и мужчинами, происходит борьба за равенство прав и обязанностей, феминистские движения активно выступают против дискриминации женщин и ущемления прав по гендерному признаку. Всё это негативным образом влияет на психологию женщины, ставит в диссонанс с вековыми устоями. Анализ

прошлых лет показал, что среди общего числа преступников, совершивших убийство, 13–14 % приходится на женщин. При исследовании судебной практики было установлено, что, по Самарской области количество совершенных убийств женщинами, намного ниже, чем иные категории преступлений и составляет около 7 % от общего количества совершенных преступлений. В большинстве случаев названные преступления совершаются на бытовой почве, в отношении близких людей, родственников, знакомых.

Если рассматривать наиболее распространённые преступления, совершенные женщинами, против жизни и здоровья граждан, то это будет причинение тяжкого вреда здоровью. Они так же совершаются на почве семейно-бытовых конфликтов. Удельный вес данной категории преступлений согласно анализу судебной практики по уголовным делам Самарской области составляет 13 % в структуре общей женской преступности. Отличительной чертой совершения женщинами данного деяния заключается в нанесении побоев. В частности, М. Л. Подолук в своей работе отмечает, что причинение тяжкого вреда здоровью путем нанесения побоев совершается женщинами в 78,3 % случаев, применяя при этом различные бытовые предметы [3, с. 24]. Вместе с тем, в последние годы увеличилось число случаев применения огнестрельного и холодного оружия, осколочных гранат. Статистика свидетельствует о том, что увеличивается число применений женщинами колюще-режущих предметов при причинении средней тяжести и тяжкого вреда здоровью, в отношении безоружного потерпевшего. Это говорит о том, что жестокость совершаемых преступлений заметно выросла, опасность преступного поведения женщины свидетельствует, что женщины совершают преступления ранее не характерным для них способом.

Анализ материалов судебно-следственной практики показал, что женщины при совершении убийства используют изощренные и жестокие способы данный показатель относится не только к лицам, достигшим возраста 18 лет, но и в отношении детей. Так одним из преступлений, выделяемых в структуре женской преступности, относится «Убийство матерью новорожденного ребенка» (ст. 106 УК

РФ). Данной проблеме посвящено достаточно большое количество исследований (работы Б. С. Маньковского, М. Н. Гернета, Ю. М. Антоняна, П. Н. Тарновской, В. А. Серебряковой, и др.) В литературе отмечается, что самый высокий процент детоубийств приходился на 50-е годы прошлого столетия, в тот период их количество достигло 64 % от общего числа совершенных женщинами убийств, позднее процент начал снижаться до 35 %, а к 1990 году упал до 11 %. Такая волна детоубийств вызвана рождением ребенка вне брака, что влекло нападки общества на женщин, страх быть опозоренной, стыд перед родственниками, боязнь материальных трудностей [7, с. 43].

По мере развития общества прогрессивная медицина и лояльность закона позволили снять ряд обозначенных вопросов. Однако согласно проведенным исследованиям [8, с. 75] изменились характеристики данного преступления. Они совершаются с большей жестокостью и нестандартным способом. Совершают такие преступления в основном женщины с алкогольной и наркотической зависимостью. В Самарской области за период с 2013 года по 2019 год совершение убийства новорожденного ребёнка было зафиксировано четыре раза.

Следующими в структуре женской преступности целесообразно охарактеризовать преступления против общественной нравственности. Основной категорией преступлений, относящихся к данному виду правонарушений, признаются преступления в сфере незаконного оборота наркотиков (ст. 228 УК РФ). Благодаря статистике можно отследить тенденцию роста женской преступности по выше указанной статье. Полагаем, вовлечение женщин в наркоторговлю имеет несколько причин: вызывает меньше подозрений у правоохранительных органов, осложняет ряд следственных действий; наличие у женщины детей, не достигших возраста 14 лет или состояние беременности, дает право отсрочить наказание до достижения детей возраста 14 лет.

Причиной преступного поведения женщин часто выступают сами жертвы. По результатам многочисленных криминологических исследований выяснено, что совершению насильственных преступлений лицами

женского пола часто предшествует активная провокация, то есть психологическое давление со стороны потерпевшего, угрозы, оскорбления, домашнее насилие, издевательство, побои и иные различные действия, направленные на умаления женщины. Такое виктимное поведение подталкивает женщину к совершению преступления, драки, потасовки, скандалы, выяснение отношений, всё это предшествует убийствам или причинению тяжкого вреда здоровью в 79 % случаев.

По мнению М. Л. Подолюка: «женщины с учетом психофизиологических особенностей обладают повышенной уязвимостью для насильственных преступлений так называемой групповой виктимностью» [3, с. 25]. Именно женщины чаще всего становятся жертвами «домашнего террора». Правоведы считают, что длительный период неблагоприятных отношений с потерпевшим, домашнее насилие в отношении женщины пагубно влияет на её психическое состояние, в результате чего происходит срыв. Потерпевший и преступник чаще всего находятся в специфических связях: отношение в общей системе «жертва – преступник». Этим двух участников часто связывает состояние в браке (зарегистрированном и нет). Для наиболее полной картины указанные связи можно дифференцировать по источнику происхождения: на родственные, сюда входят брачные и родственные отношения (по такому критерию было выявлено 22,5 % совершенных преступлений); фактические брачные связи (выявлено 12,7 % преступлений); знакомства – совершаемые преступления в отношении знакомых, при чем давность знакомства не имеет значения (выявлена в 64,8 % случаев) [5].

Еще один критерий дифференциации – по продолжительности существования выделяют длительные и кратковременные связи. Длительные связи — это наиболее распространенные связи и встречаются 88,2 % случаев, они характеризуются наличием продолжительных и относительно стабильных отношений между потерпевшим и преступником.

Особой категорией отношений является обезличенная связь, она характеризуется полным отсутствием взаимодействия, то есть на момент совершения преступления отсутствуют отношения вражды, зависти, мести, неприязни и преступницу не интересуют

какие-либо качества, свойства жертвы. В этом случае преступное поведение возникает как потребность самоутверждения, обретения уверенности и снижения тревожности и беспокойства. В такой ситуации возникает связь между преступником и неопределенной группой людей, что говорит о том, сто в группу риска попадает любой.

Изучая виктимологическую характеристику лиц, подвергнутых насилию со стороны женщин, опираясь на материалы судебной практики, можно назвать несколько критериев, которыми может быть обусловлен выбор жертвы: повышенная агрессивность, конфликтность; особые половозрелые характеристики; злоупотребление спиртными напитками; провокация путем противоправных действий; нахождение жертвы в качестве очевидца аморальных или противозаконных действий виновного.

Подводя итог, можно констатировать, что в структуре женской преступности преобладают три категории преступлений, а именно: преступления против собственности, преступление против жизни и здоровья граждан и преступления против общественной нравственности. В большинстве случаев к совершению преступления женщину подталкивает виктимное поведение жертвы.

Литература

1. Карпец И. И. Преступность: иллюзии и реальность. М.: Российское право, 1992. 432 с.
2. Серебрякова В. А., Зырянов В. Н. Корыстные преступления, совершаемые женщинами. М., 1990. 112 с.
3. Подолук М. Л. Состояние и динамика, убийств, совершаемых женщинами // Пробелы в российском законодательстве. Юридический журнал. 2010. № 3. С. 176–179.
4. Большой юридический словарь / под ред. проф. А. Я. Сухарева. М.: ИНФРА-М., 2007. 842 с.
5. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai> (дата обращения: 15.06.2020).
6. Официальный сайт Генеральная прокуратура Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://crimestat.ru/> (дата обращения: 15.06.2020).

8. Сердюк Е. Детоубийство: вопросы правовой оценки // Российская юстиция. 2003. № 11. С. 43–45.
9. Кургузкина Е. Криминогенная ситуация на рубеже веков в России. М., 1999. 76 с.

CONCEPT AND STRUCTURE OF FEMALE CRIME

K. I. Cherkashina

The article deals with the concept and types of female crime, raises the question of the structure as an element of certain categories that are studied by criminologists. We study not only the person who committed the crime, but also its dependence on the form of government, the form of government, as well as the influence of socio-demographic, political, economic, ideological, cultural, national and other factors. Thus, the author examines the definition of the picture of women's crime, its main trends, causes and conditions, depending on the scope of their manifestation; study of the «portrait of a female criminal», its typological characteristics. In the course of the study, a theoretical justification was built for the need for a thorough and most complete study of such a category of crime as women's crime, as an independent criminological problem.

Key words: female criminal, victim behavior, criminological problem, crime structure.

Статья поступила в редакцию 01.10.2020 г.